Kafesi Acmak

Bilim ve Teknik Aralik 2019

Bu ay bir retrograd analiz
problemini ele alacagiz.

Acele etmeden, asamalar halinde
bu problemi ¢6zecegiz.

Nasil olmussa olmus, bir oyunda
Diyagram T°deki pozisyon
ortaya cikmis:
Diyagram 1
S. Stambuk
Problem, 1951
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Bize sorulan su:
Oynanan son hamle neydi?

Bunu bilemeyecek ne var?

Bir defa, sah cektigine (hatta
mat ettigine) gore son hamleyi
beyaz veziriyle yapti. B8’den
(yani zaten sah ¢cekmisken)



a7’ye gelip sah ¢ekmis
olamayacagindan,
a6’dan a7’ye geldi.
Elbette, bu hamleyi
yapabilmesi igin
onceden a7’de duran
bir tasi almis olmali.
Mesela bir piyonu.
Yani son hamle pekala
Vaé6xPa7 olabilir.

iste ¢oziiverdik bu
bilmeceyi, oldu bitti.
Siradaki?

Ama kazin ayagi oyle
degil iste! Retrograd
analiz problemlerini
¢ozerken sondan basa
dogru, hamleleri geriye
ala ala ilerleriz.

Burada da Vaé6xPa7
hamlesini geriye alip
pozisyona bir daha
bakalim (Diyagram 2).
Simdi aé’da beyaz vezir
ve a7’de siyah piyon var.
O da ne? Karsimizda
“kural dis1” bir pozisyon
duruyor!

a7 ve c7 piyonlari
baslangig karelerinde
duruyor, b6 piyonu da
b7’den gelmis olmali.
Ama o zaman a5’teki
piyonun oraya nereden
geldigini agiklayamayiz.
Demek ki basit gibi
goriinen bu soru biraz
daha Ozen istiyor.

Son hamleyi kesin bir
sekilde tanimlayabilmek
icin a7’de alinan

tasi dogru olarak
belirlemeliyiz.
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maz. Cunkd o zaman “ret-
ropat” dedigimiz durum

ortaya ¢ikar. (Diyagram 3).
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Diyagram 3’te geriye dog-

ru oynama sirasi siyahta.

Ancak siyahin hicbir tagsi-
na geriye dogru bir ham-

le yaptiramayiz, yani bu

bir "retropat" durumu. So-
nu¢ olarak a7’de alinmis
Ama hayir... Siyah fil, sah
ve beyaz kale hala kafesin
a7’'de alinan tas at da ola-
maz. Cunkl o zaman si-
yahin son hamlesinde ati-
ni c8 ya da c6'dan a7’ye oy-

tas kale olamaz.

namis olmasi gerekir. Oysa
her iki karedeyken beyaza

sah ¢ekmis durumdadir.

Ama sah cekmis bir tasin
rakip buna yanit verme-

den hamle yapmasi kural
- disidir. Yani bu konum da

mumkun degildir.

a7’deki tasin fil olma ola-
siligi ilging. Cunkd bu du-
| burada da aynen gecer-
li: b&de duran siyah vezir
a7’deki ati almistir,
Bunun oncesin-

rumda son hamlede b&8'de

duran siyah fil a7’deki bir
ati alarak buraya gelmis
a7de alinan tas kale ola-
de beyaz a4xb5 hamlesi-

olabilir.

ni yapmistir. Mesela b5’te

duran bir siyah ati almistir.

Boylece “kafes” acilir: Si-

yah atiyla hamleler yapar-

ken Once vezir a6’y terk

eder (ornegin e2’ye gelir),
- daha sonra da a7'deki be-
yaz at bS’e oynar ve... San-

ki oldu! (Diyagram 4)
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icindeler ve “geriye dog- !
ru oynayarak” onlari ora-

dan c¢ikarmanin yolu yok.
Vezirin a7’deki bir fili almis

olabilecegi seklindeki teo-

rimiz de bu noktada iflas

etti. Ama umidimiz tuken-

- ire vesaire.

i medi. Gozden gegirmedi-
- gimiz son bir ihtimal kal-
di: a7’de alinmis tas, beyaz
vezir olabilir.

Bu gercekten de her seyi
acikliyor. Yukarida, fil icin
olusturdugumuz senaryo

onun
beyaz a4xb5
hamlesini yapmistir, vesa-
Ama fark su:
Diyagram 4’te, b8'de siyah

oncesinde

fil degil, siyah vezir duru-
yor olacak. Filden farkli
olarak, konumu geriye sar-
digimizda, vezir sekizinci
yatayda hareket ederek ka-
festen cikabilir, onu da si-
yah sah ve kale takip eder.
sonug:
pozisyonun olusumundan
once oynanmis son hamle
- Vaéxva7 idi.

Diyagram 1’deki
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Uziicii bir kayip: Dieter
Kutzborski (1947-2019)

Sonuna yaklastigimiz 2019
yilinin satran¢ kompozisyon
dunyasl adina bir diger Uzu-
cl kaybr Alman kurgucu Di-
eter Kutzborski’nin yasamini
yitirmesi oldu. Kutzborski,
Mantiksal Okul’'un cagimiz-
daki en buyuk temsilcilerin-
den kabul ediliyordu. Ozel-
likle cok hamleli problemleri
bu trln basyapitlari arasin-
da sayiliyordu. Problem kur-
may! her seyden once bir sa-
nat olarak goren Kutzborski,
satranc oyunculari gibi kom-
pozitorlere de verilen IM ve
GM gibi unvanlara itibar et-
miyordu. Belki de bu neden-
le olsa gerek (g yilda bir ¢I-
kan FIDE Albumud’ne hig
problem gondermemisti.

Simdi onun guzel kurgula- !
rindan birini sizlerle payla-

sacagiz:

Diyagram 5

Besinci Dunya Satrang Kompo-

zisyon Yarismasi, 1993-1996
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Beyaz oynar, on hamlede

mat eder.

88

Beyaz sahini c5'e getirmek !
istiyor. GUnk{i bunu basa- |

rabilirse Vxd4 matina care

yok. Bu, beyazin “ana pla-

nI”. Ama c5’teki beyaz kale
bu planin uygulanmasini

engelliyor. Demek ki beyaz
bir “on oyun” ile bu kale-

den kurtulmali.

Coziim:

1. Kd5 (2. V/Kxd4 mat)
Sxc4d 2. K5+ Sd3 3. Kc4
Sxc4d 4. Vc5+ Sd3 5. Kd5
Sxed 6. Ke5+ Sd3 7. Ked
Sxed 8. Ve5+ $d3 9. Sc5
ve 10 Vxd4 mat.

Ik sorumuz guzel bir ret
etltcd GM Pal Benko'ya ait
asagidaki pozisyon (Diyag-
ram 6) kurallara uygun oy-

rograd analiz sorusu. Sizce

nanmis bir oyunda ortaya

¢ikabilir mi? Not: Bu soru-
~ yu ¢ozebilmeniz igin ham- |
le sirasinin kimde oldugu-

nu belirtmemize gerek yok.
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ikinci sorumuz Kutzbors-
ki'nin bir problemi
Diyagram 7

Dieter Kutzborski
Rochade, 1984

ikincilik Odli
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Beyaz oynar, bes hamlede
mat eder.

Gegen ay
~ sordugumuz
- etiitlerin ¢oziimii

Gecen ay Unld oyuncu ve

iki etlit sormustuk. Iste co-

zamleri:
Diyagram 8
Magyar Sakkelet,
2002
Birincilik Oduli
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Beyaz oynar ve kazanir.

I Coziim:

1. Kd2! Kf8 2. Sc2!! (2. Ka2?

Kf3+ 3. Sd4 0-0! beraberlik)

© 2..Khg83. b2 h6 4. h3 h5
- 5.h4 Kh8 6. a2 Khg8 7.
- Ka7 Kf6 8. Kb2 ve kazanrr.
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Beyaz oynar ve kazanir.

- Cozlim:

- 1Val+! $b6 (1..Va2 2Vc3+
536 3Kh6+; 1.Ka2 2Vc3+

Sa6 3.Kh6+) 2Vbl+! Sa5 (2.

Sab6 3.Kh6+ Kfe 4Vf1+l: 2.

| SC6 3.Kh6+ Kf6 4Ved+! Sbé
© 5VF5l) 3Vel+ $b6 4.Kh6+

- Kf6 5Vf2! Siyah kalenin
hem yatay hem de dikey
yonde agmazda oldugu
“Malta Hagr” olarak bilinen
ilging bir kazang pozisyonu.





